

Precio de suscripción: 2'50 pesetas al mes. Número suelto: 0'15 ptas.

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION: MORA, 3

AÑO XXVIII

TELEF. 1973

MIÉRCOLES 19 MAYO 1937, 1.º T.

NUMERO 8.514

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

# El temporal de aguas impidió ayer las operaciones en el frente vasco Desde nuestras líneas, se han venido observando estos últimos días frecuentes explosiones e incendios, provocados por los rojo-separatistas, en Amorebieta

EN EL DIA DE AYER, NUESTROS SOLDADOS DESCENDIERON DESDE SUS POSICIONES Y ENTRARON EN AMOREBIETA, EN DONDE RECOGIERON A CINCO MILICIANOS Y A 350 PERSONAS — MUJERES, NIÑOS Y ANCIANOS — QUE, HUYENDO DE LA BARBARIE ROJA, SE HABIAN REFUGIADO EN LA IGLESIA Y QUE SE HALLABAN HAMBRIENTOS Y ATERRADAS; SIENDO INMEDIATAMENTE ATENDIDAS POR EL «AUXILIO DE INVIERNO»

El Gobierno rojo-vasco ha dado cuenta de la pérdida de Amorebieta, y la Agencia «Havas» anuncia que Munguía va a caer de un día a otro en poder de los nacionales. — Nuestros gloriosos cruceros bombardearon Portugalete. — El monte Jata ha sido ya totalmente desalojado por los rojo-separatistas. — En Valencia, ha sido suprimido el alumbrado público por temor a los bombardeos aéreos. — El destructor inglés, averiado al chocar con una mina, ha sido conducido a Gibraltar. — Parece que en Puigcerdá han construido los anarquistas una fuerte línea de fortificaciones, dotadas de nidos de ametralladoras y hasta de cañones, para hacer frente a las fuerzas del Gobierno. — Ha sido sofocado un movimiento comunista, provocado por Moscou, que estalló días pasados en Albania. — Los Reyes-Emperadores de Italia han salido de Roma para la capital de Hungría.

## El Catecismo en las Escuelas

Ya tenemos otra vez la enseñanza del Catecismo en las Escuelas nacionales. Era una aspiración de los buenos católicos y una necesidad sentida por todos los padres, que deseaban la educación completa de sus hijos. Precisaba esta vuelta a los antiguos senderos. Eran muchos los niños que desertaban de la Escuela nacional por el exclusivo objeto de ser ésta laica o antirreligiosa. Volvieron a ella, indudablemente.

Y ahora más... Ya que la enseñanza religiosa estará controlada por la autoridad y presencia semanal del sacerdote. Pero esto no basta. Anteriormente también teníamos la obligatoriedad de la enseñanza religiosa y, quizás, ahondando, encontráramos en aquella forma de enseñanza una de las causas de la indiferencia religiosa en los niños, y su apartamiento de la iglesia, que produjo la juventud materialista y los daños que hoy deploramos.

No es raro. ¿Cómo se formaba al Maestro, en materia religiosa, en las Escuelas Normales? Mal, muy mal. Podemos asegurar que negativamente. Así, mal formado en ellas, respirando aquel ambiente "institucionalista" que en las mismas predominaba, era lógico que fuesen malos los frutos que el Maestro daba, trasladado al frente de una Escuela.

Pero hoy debe el Maestro enseñar Catecismo en su Escuela. Debe, pues, prepararse y saber cómo debe enseñarse el Catecismo.

Si el Maestro no ha sido militante de Acción Católica, es seguro que poco, muy poco, debe haberse preocupado de los procedimientos novísimos que hay para la enseñanza de la Doctrina y para hacerla agradable, atractiva y práctica en los niños.

Y precisa ir a ellos, conocerlos, implantarlos. Precisa que el Maestro sea una verdadera catequista, de lo contrario, fracasará esa enseñanza en las Escuelas, cayendo en la rutina de antaño, el musiteo de las Oraciones, dando una enseñanza fría, obligatoria, pero exenta de alma y vigor espiritual. ¡Y los niños son línces en estas materias! Y saben distinguir cuando el Maestro cumple con su deber oficial o siente el cumplimiento de lo que se le ordena oficialmente, por llevarlo ya en el alma.

Un medio tienen los Maestros para poder formarse bien en esta materia importantísima y de capital interés para sentar la futura Escuela, educadora y formadora de la niñez, que el día de mañana sienta el pro-

blema español, profundamente religioso: los cursillos.

En Navarra, en Salamanca, se han celebrado ya cursillos de Pedagogía Catequística. También pueden celebrarse en Mallorca. Es decir, deben celebrarse. Aquí está la Acción Católica y la Asociación Católica de Padres de Familia, filial de aquella, que podrían encargarse de su organización.

Sobran elementos dirigentes. Falta aquí, es verdad, una Asociación Católica de Maestros, como la de Navarra o Salamanca, que reciban con calor la idea y le den realidad. Pero creemos no faltaría concurrencia. Hay muchas Escuelas confesionales que podrían asistir. En cuanto a los Maestros Nacionales, estamos seguros que un buen número de ellos aportará su concurso a los actos que se celebrarán.

Hemos visto los Cursillos de gimnasia que se celebraron a fines del año pasado, y otros a principios del corriente. Ellos movilizaron a bastantes Maestros, que quisieron instruirse en esas organizaciones y juegos que les lucirán en algún festival infantil. No dudamos que otra masa de Maestros se movería para adiestrarse en la formación espiritual del niño que se le confía.

La Asociación Católica de Padres de Familia no debe olvidar la Escuela Nacional. Ayer debió combatir la laicidad y la irreligiosidad que el Estado le daba. Hoy debe atraerse al Maestro. Precisa que éste conozca la A. C. Que llegue hasta su elemento activo de la misma. El, por su misión, es ya un apóstol. En este sentido ha pronunciado hermosas palabras el señor Fernán en Salamanca, ante un gran número de Maestros reunidos para un Cursillo Catequístico. ¿Quién sabe si del Cursillo que se celebre podría nacer la idea de unos Ejercicios Espirituales para Maestros en completo retiro, como los celebraban antaño los Maestros Nacionales Católicos de Madrid.

Se acercan las vacaciones. El santuario de Lluch es un lugar admirable para descanso del cuerpo y la quietud y reposo del ambiente son factores propicios para adentrarse en el alma.

Los valores espirituales de España están en revisión.

La Escuela, el primero. Los Maestros no pueden permanecer indiferentes.

Ellos tienen la palabra.

José Vandellós Ventosa

## Recortes de Prensa

### EL INGENIERO SR. GARCIA LEAL DE IBARRA, ASESINADO EN SANTANDER

Un granadino más víctima de la barbarie roja: don Guillermo García Leal de Ibarra. Ha sido asesinado en Santander por las hordas sin Dios y sin Patria, después de estar algún tiempo sometido a sacrificios en la bodega de un barco pirata dedicado a cárcel.

El señor García Leal de Ibarra terminó su carrera de ingeniero de Caminos en diciembre del pasado año y se hallaba en un curso de ampliación de estudios en la Universidad de Verano. Al perpetrarse el asesinato de señor Calvo Sotelo se expresó en tonos de dolor y sentimiento por el cobarde hecho y ello motivó que fuera detenido por los del Frente Popular a las pocas horas de iniciarse el movimiento nacional y de declararse la furia roja en aquella capital.

Era de una inteligencia clara y prometía un gran porvenir en su carrera, en la que obtuvo el número uno en su promoción, con sobresalientes y matrícula de honor. El bachillerato, que curso en el colegio de El Palo, mereció asimismo notas de sobresaliente y matrícula en los seis años. Pertenecía al Ejército como alférez de complemento. Ha muerto

en manos de sus asesinos a los 23 años de edad.

Destacaba en su carácter su amor al estudio, seriedad y cariño a sus padres, estando formada su conciencia cristianamente. Contaba entre los granadinos con grandes afectos y al conocerse en nuestra capital la confirmación de la desgracia han sido muchas las personas que han desfilar por la casa de sus padres para testimoniar su sentimiento.

(De "Ideal", de Granada).

### Sindicato Nacional Sindicalista de fabricantes de conservas de Baleares

Se recuerda a todos los fabricantes de Baleares de pulpa de albaricoque, de orejones secos, la obligación que tienen de agremiarse, sin cuyo requisito no serán autorizados para fabricar.

Cumplimentando un acuerdo de la Junta General del día 11 de Mayo, queda prohibido a todos los fabricantes adquirir fruta verde, o vender sus productos elaborados sin la autorización expresa de esta Asociación. Serán nulos para este Sindicato todos los compromisos adquiridos libremente.

No se permitirá la compra de albaricoques frescos, a los comisionistas no debidamente autorizados en Hacienda.

## Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Mayo 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Cañoneo en los sectores de Huesca y Alcañiz.

Frente de Vizcaya: El temporal de aguas ha impedido las operaciones. Desde nuestras líneas, se han escuchado estos días frecuentes explosiones en Amorebieta, observándose muchos incendios. En el día de hoy, nuestros soldados han descendido de las posiciones ocupadas en el día de ayer, entrando en Amorebieta, en donde han recogido a cinco milicianos y 350 personas, entre mujeres, niños y ancianos, que, huyendo de la barbarie de las fuerzas rojas, se habían refugiado en la iglesia; estaban hambrientos y aterrados. Atestiguaban a nuestras fuerzas que no eran todos asturianos los que habían cometido tales desastres, sino que habían contribuido con igual saña los nacionalistas vascos. Esas pobres familias fueron trasladadas a Durango, donde se les recogió y atendió generosamente por el "Auxilio de Invierno". Varios periodistas extranjeros fueron testigos del salvamento de estos refugiados y de los actos vandálicos de las fuerzas rojas.

Frente de León: Se rechazó un ataque en el sector de Lillo, y fueron deshechos dos batallones enemigos que abandonaron abundante material e infinidad de muertos frente a nuestras posiciones.

Frente de Asturias: Tiroteo.

Frentes de Madrid, Avila, Soria y Santander: Sin novedad, con tiroteos.

EJERCITO DEL SUR:

Cañoneo y tiroteos en los frentes, sin consecuencias.

Salamanca, 19 de Mayo 1937.

De Orden de S. E.: El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## ¡Buenas noches, señores!

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### La charla de anoche del General Queipo de Llano

D. Inda, el amo del nuevo Gobierno rojo

¡Buenas noches, señores!

Al considerar la solución de la crisis de Valencia, me figuro la exclamación violenta que habrá lanzado el Canallero contra Don Inda. A la cabeza del Gobierno figura el doctor Negrín; pero no hay duda que Don Inda es el amo, como yo me suponía y así lo dije hace unos días, al saber que se había hecho un viaje a Francia. Prieto se está restregando las manos al pensar en el disgusto que ha dado al Canallero.

Por cierto que en este Gobierno hay una novedad, y es que ha disminuido el número de carteras, a nueve solamente, y tampoco hay Ministros sin cartera. Al Ministerio de Estado va ese mal boticario e indiguo hombre, que, siendo Ministro de Marina, ordenó a los marineros del "Jaime I" que echasen al mar a los oficiales.

Lo que se ve claro es la derrota del Canallero y la derrota de la violencia que éste preconizaba. Azaña, que tenía que aguantarle, estará ahora contento de haberse podido deshacer de él.

¿Qué harán los anarcosindicalistas y los del P. O. U. M.

Existen los anarco-sindicalistas y los del POUM, y estas fuerzas, que fueron armadas por el Gobierno, pueden ser el castigo del mismo y, como se hallan en distintos frentes, pu-

blarán suceder que se negasen a obedecer las órdenes de este Gobierno que se acaba de formar y se marcharan a sus casas, con lo que quedaría servido.

Hechos extraordinarios en Caspe.

Una radio de París dice que en Caspe, que, como es sabido, desde el principio, es el Cuartel general de la CNT en Aragón, ocurren hechos extraordinarios y cuya gravedad va en aumento. Dice que un grupo de milicianos ha ametrallado a sus compañeros y a gente del pueblo y las autoridades se ven imponentes para imponer el orden.

Ataques y mentiras

Los periódicos y los radios marxistas siguen atacándonos, ya que es la única manera que tienen, "Action Française", hablando de las mentiras, publica un artículo, que titula "Contra la mentira", en el cual comenta la campaña de falsedades que patrocinan organizaciones que se llaman humanitarias, en contra de la España nacional. Dice que los Gobiernos de Inglaterra y Francia ya saben a qué atenerse a este respecto y que el Ministro Delbos ha recomendado no insistan en la cuestión de Guernica. Y, es claro: la mentira es un arma que acaba siempre por herir al que la maneja.

Nuestro avance en Vizcaya

Desde hace dos o tres semanas, nuestras fuerzas están avanzando en Vizcaya, con la lentitud que impone, no el enemigo, sino el terreno. Pues bien; si repasáis los partes oficiales rojos, veréis que todos estos días nos está negando en todas partes y rechazándonos.

NOTA. — No podemos dar sino pequeños fragmentos de la charla del Ilustre General, que fué muy interesante anoche.

## El Glorioso San Fernando Rey de España

I I

Cuando se celebraban los funerales de D. Enrique I, en el monasterio de las Huelgas de Burgos, comenzó San Fernando a hacer uso de aquella espada que había de brillar después en su mano con tanto gloria, rindiendo el castillo de Muñon que se le mantenía rebelde. Los hermanos D. Fernando, D. Alvaro y D. Gonzalo de Lara le obligaron a varias campañas para sujetarlos, poniendo por fin el reino en paz y orden; conviniendo con su padre, el rey de León, a quien aquellos soliviantaban, en darse mutua ayuda en la guerra contra los infieles. En este convenio, el rey de León facultaba al Arzobispo de Toledo y a los Obispos de Burgos y Palencia para excomulgarle a él y poner en entredicho a su reino, sin apelación alguna, en el caso de quebrantarse por él la paz; y a su vez el de Castilla daba plena potestad al Arzobispo de Santiago y a los Obispos de Astorga y Zamora para lo mismo si se rompiera por él.

En 1219 contrajo San Fernando matrimonio con Beatriz de Suabia, prima hermana del Emperador Federico II, hijo de Felipe, que había fallecido el año anterior. El Arzobispo don Rodrigo llama a esta princesa "noble, hermosa, compuesta, prudente y dulcísima". Fué la compañera fiel y le dió siete hijos y tres hijas. En 1221 tuvieron la alegría del nacimiento de su primogénito, el futuro D. Alfonso el Sabio, y pusieron la primera piedra de la Catedral de Burgos, una de las más bellas obras de la arquitectura de la Edad Media.

Reconocido el Infante D. Alfonso por las Cortes en 1222, como sucesor y heredero del reino; publicado un perdón general, excitando al olvido de lo pasado, a la concordia entre todos los súbditos, y al cumplimiento de su deber a los gobernadores de las ciudades y castillos, manifestó el Rey su pensamiento de dedicarse a emprender una guerra viva y constante contra los infieles.

En la primavera de 1224 acompañado del Arzobispo de Toledo, el insigne historiador D. Rodrigo Jiménez de Rada, ilustre hijo de Navarra, de los Maestros de las Ordenes Militares, de D. Lope Díaz de Vizcaya, de los Girones y Meneses y de otros principales caballeros, emprendió la marcha y traspuso Sierra Morena. El emir de Baeza envió embajadores a Fernando ofreciéndole homenaje y aún socorro de víveres y de dinero. Aceptó el de Castilla y se ajustó el pacto en Guadalimar. Resistieron por el contrario los moros de Quesada y los defensores fueron pasados a cuchillo y la población quedó arrasada. Otros pueblos fueron desmantelados; el país quedaba yermo, y sólo el rigor de la estación avisó a Fernando que era tiempo de volver a Toledo, donde se celebraron con fiestas y procesiones los primeros triunfos.

Alentado con ellos el monarca cristiano, cada año, después que pasaba el invierno en Toledo, hacia una entrada en Andalucía, que por rápida que fuese no dejaba de costar a los amos la pérdida de alguna población importante. En cuatro años se fué apoderando sucesivamente de Andújar, Martos, Priego, Loja, Alhama, Capilla, Salvatierra, Buralimar, Alcaudete y Baeza y de varias otras plazas. El emir de esta ciudad que antes le había ofrecido homenaje hizo luego vasallo suyo. Tal conducta le costó la vida, muriendo asesinado por los mismos mahometanos. El conde D. Lope de Haro, con 500 caballeros de Castilla, entró en la ciudad y, el día de San Andrés de 1227, se vio brillar la cruz en las almenas de Baeza. En celebridad del día, se puso en las banderas el aspa del Santo; quedando desde entonces a nuestros reyes la costumbre de llevar por divisa en los estandartes el aspa de San Andrés; siglos antes de que se

adoptara la misma insignia por los Duques de Borgoña.

Entre nosotros hemos visto renovada la enseña por los reyes, que la han llevado con honor, como era ostentada en los mejores días.

Jaén había resistido a las acometidas de los cristianos, pero los moros granadinos al ver talada la vega de Granada y acuchillados algunos de sus adalides, hasta en las puertas de la ciudad, por los caballeros de las Ordenes, ofrecieron una tregua al monarca cristiano. Aceptóla éste y 1.300 infelices, que gemían en cautiverio en las mazmorras de las Torres Bermejas, recibieron el inefable consuelo de su libertad, a consecuencia de las negociaciones.

De regreso de una de estas expediciones, en 1226, púsose por San Fernando y el Arzobispo D. Rodrigo la primera piedra de la gran Catedral de Toledo; llevándola el Rey sobre sus hombros, con gran devoción y humildad, como escribían en siglos pasados.

Emprendió de nuevo, en 1230, la conquista de Jaén y ya le tenía presto cerco, cuando llegó a sus reales la nueva de la muerte de su padre el Rey de León, siéndole forzoso interrumpir sus luchas con los infieles por el importante negocio de su ascensión en la corona de dicho reino.

D. Alfonso IX de León, padre de San Fernando, vió disuelto dos veces su matrimonio por el Papa, a causa del parentesco con sus esposas; reconociéndose sin embargo en los dos casos la legitimidad de sus hijos.

Casó primero con doña Teresa de Portugal, hija de D. Sancho, hermano de su madre Doña Urraca. De ella tuvo dos hijas, Doña Sancha y Doña Dulce. Disuelta por el Papa esta boda, contrajo matrimonio con Doña Berenguela, hija mayor de D. Alfonso VIII, el ilustre vencedor de las Navas de Tolosa, y de Doña Leonor de Inglaterra, hermana de Ricardo, Corazón de León.

No puede menos de citarse lo que de Doña Berenguela dicen los historiadores antiguos, que le dan los títulos de santísima, devotísima, prudentísima, sapientísima, reina sin segunda, espejo de toda España y consejo de los príncipes de ella. "Esta es, dice D. Lucas, Obispo de Tuy, la que dilató la fe en Castilla y León, la que reprimió los enemigos del reino, la que edificó magníficos templos y la que enriqueció las iglesias", y verdaderamente merece todos estos elogios, "porque fué una reina incomparable, digna madre y maestra de tan santo y excelente rey como nuestro Fernando".

También este segundo matrimonio fué disuelto por el Papa, por ser la esposa hija de un primo hermano del marido.

Llegó el día de la muerte del rey de León, D. Alfonso IX. Era, dicen las crónicas, valeroso, celoso de la religión, extraordinariamente amigo de la justicia, enemigo de los infieles, padre de sus vasallos, liberal con los pobres, especialmente con los religiosos, y tan aficionado al sagrado culto, que llevaba consigo muchos eclesiásticos que celebrasen en su presencia solemnemente los oficios divinos todos los días; aunque deslució tantas prendas con el enojo impropio que tuvo con su hijo, por dar oídos a chismes de hombres, que, por congraciarse con él, le pusieron mal con su hijo D. Fernando y su esposa Doña Berenguela.

Esto explica que contra la costumbre siempre admitida, y olvidando lo mucho que debía a su hijo Fernando III, y que el mismo le había hecho jurar heredero del trono por los preladados, ricos hombres y señores del reino, y hasta conseguido que este nombramiento fuese ratificado por el Pontífice Honorio III, le desheredase expresamente en su última voluntad, dejando la corona a sus hijas Doña Sancha y Doña Dulce, habidas en su primer matrimonio. Pero una vez más los arranques de Doña Berenguela lo-



# La gran gesta de nuestros aviadores

## La laureada de San Fernando, a García Morato

Salamanca. — Ha sido concedida la Cruz laureada de San Fernando al héroe aviador español señor García Morato.

El ilustre piloto lleva ya más de 200 horas de vuelo — vuelo de guerra, naturalmente —, habiendo abatido 56 combates y derribado 18 aviones enemigos.

La campaña del gran aviador comenzó en la actual guerra, el 3 de agosto, en el frente de Córdoba, siendo su labor constantemente objeto de las felicitaciones del alto mando. A comienzos de septiembre mandó a actuar en el frente de Tarragona, cooperando a la labor de la columna Yagüe en la toma de dicha población y marcha sobre Madrid. Vuelto al frente andaluz, el 3 de enero abatió, en descomunal combate, a tres trimotores enemigos en el sector de Andújar, por lo que mereció la felicitación del GENERALISIMO. En el frente de Madrid, el 17 de febrero, en cooperación con otros aparatos, fueron abatidos, por el arrojo y tesón de García Morato, once aparatos enemigos.

Tal es, a grandes rasgos, la campaña desarrollada por el formidable piloto nacional. Hablando de él, el general Varela ha dicho que en todos los frentes donde ha actuado, las tropas han visto aumentada su moral, al sentirse protegidos por la pericia de tan admirable aviador. Por su parte, el general Yagüe ha dicho que jamás fué concedida la Laureada con un aplauso más general.

Este es uno de tantos héroes de nuestra aviación. Cuando se conocen los pormenores de lo que las alas nacionales vienen haciendo, el estupor del mundo ante la gran gesta será general. Y esta magna gesta de nuestros aviadores, tiene su máximo exponente y ha llegado a su punto álgido en el frente de Vizcaya, donde la técnica, la audacia y el va-

lor de nuestros pilotos llenan de entusiasmo a los combatientes y de terror y hasta admiración a los enemigos, que contemplan, espantados, lo que hacen nuestros magnates del aire. Y eso, no somos nosotros solos los que lo decimos. Ha unos días, el que era Ministro de Marina y Aire del desgobernado rojo, Indalecio Prieto, no se recató de manifestar que los aviones "facciosos" — ¡los nuestros! — habían roto, en Vizcaya, todas las líneas de resistencia rojas, acaeciendo el éxito a los vuelos a ras de tierra.

Acerca de esta difícilísima modalidad de vuelo — una de las claves del enorme éxito de nuestros aparatos —, la emisora roja bilbaína "2 PP" decía:

"Los aviones enemigos — los nuestros — vuelan a ras de tierra. Los combates aéreos se han convertido en terrestres, pues los aviones "facciosos" llegan a volar a la altura de un soldado".

Así canta el enemigo — suponemos que pesándole mucho — las excelencias de nuestra aviación.

En el frente de Vizcaya, nuestros aviones — los mismos que aprovisionaron el Alcázar de Toledo, el Santuario de la Virgen de la Cabeza, los que colocan magníficamente sus bombas sobre los objetivos militares de Madrid — han rebasado los límites de lo genial.

Otra emisora roja — Radio Barcelona — decía anoche que, "como los aviones enemigos continúan volando a ras de tierra, nuestros milicianos se proponen derribarlos a tiro de fusil".

Ello confirma plenamente lo que ya sabemos sobre la valentía y audacia de nuestros pilotos, una prueba más de la magnitud de su gran gesta, que de manera decisiva está contribuyendo al triunfo de las armas nacionales.

# Desanimación en la pradera de San Isidro

## Calma en los frentes de Madrid. — En Toledo, los rojos se han retirado ya de la margen izquierda del Tajo.

El día de San Isidro ha transcurrido, en el frente de Madrid, con calma completa. Se ha asentado, si cabe, la quietud de estos últimos días y puede decirse que apenas si se ha disparado un tiro más de los acostumbrados. A buen seguro que la famosa pradera del Santo Patrón no se habrá visto jamás tan desanimada como en este año de rendición para Madrid. Las típicas romerías de los pasados años se han visto hoy sustituidas por la presencia de los milicianos rojos, empeñados en prolongar la agonía de la capital.

Esta misma tranquilidad en los diferentes sectores del frente de Madrid ha sido también la nota característica de la jornada en el sector del frente de la Sierra, tanto en las inmediaciones de las Navas del Marqués como en Robledo de Chavela, donde la calma ha sido también completa, sin que haya registrado actividad bélica alguna que sobrepase los límites de lo ordinario.

Se advierte claramente que la preocupación máxima está pendiente de cuanto sucede en el frente de Vizcaya. Las notas que durante estos últimos días se han hecho públicas en los centros militares se refieren exclusivamente al frente de

Vizcaya. En esta parte, han continuado los brillantes avances por nuestros soldados, llevados a cabo con el mismo éxito con que fueron iniciados.

Por la noche, se produjo un duelo de artillería, en el sector de Toledo bastante intenso. Nuestros cañones hubieron de volver a funcionar por que el enemigo había hecho algunas fortificaciones para resistir en el futuro hasta donde fué empujado por nuestras fuerzas, más allá de Argés. De bien poco le ha valido el intento, pues nuestra artillería se encargó de dar al traste con los atrincheros enemigos. Las granadas de nuestras baterías caían, con admirable precisión, en las fortificaciones construidas por los rojos y puede decirse que han quedado materialmente deshechas.

Los rojos han sido aún más alejados de la margen izquierda del Tajo, y con ello, ha fracasado otra de sus tentativas de ver si lograban distraer fuerzas de las que tienen puesto el cerco a Madrid. La aventura nos ha sido tan buena como se proponían y ahora huyen ya en franca retirada, instalándose en posiciones alejadas del Tajo.

# El primer ataque a fondo contra el «cinturón de hierro» de Bilbao

## Las operaciones en el frente vasco han entrado ya en su fase decisiva

Guernica. — Las operaciones en el frente de Bilbao han entrado ya en su fase decisiva. Nuestras tropas han desencadenado el primer ataque a fondo contra el llamado "cinturón de hierro" de Bilbao.

Creemos oportuno recordar que estas líneas, que tanto trabajo y tantos millones han costado a los anarcos-marxistas empieza a la orilla derecha del Nervión, cerca de la desembocadura, describiendo una línea recta hasta el Sur de Bilbao; luego describe una gran curva, tras la carretera Burgos-Vitoria, hasta llegar a la misma orilla del Nervión. Los marxistas se han dado cuenta de la inminencia de la catástrofe.

Nuestros aviadores observan un gran movimiento por la carretera de Gorricán, por donde se efectúa la evacuación de la población civil de Bilbao hacia Santander. En el día de ayer, la infantería nacional, esperó la llegada de otros contingentes de fuerzas procedentes de las líneas Guernica-Durango, conquistando Zagalzoa, Goicoa y Gorocica. En el día de hoy han sido considerablemente mejoradas nuestras posiciones de Gortete, localidad conquistada anteaer. Los marxistas se proponen efectuar una desesperada resistencia en Amorebieta, que han vuelto a incendiar; pero, a pesar de estas declaraciones de los marxistas, éstos ofrecen cada día menos resistencia. Los prisioneros y desertores son cada día más numerosos. En Gortete, se presentaron 96 milicianos vascos con armamento. Los falangistas y requetés y legionarios y las brigadas llamadas "Flechas Negras", continúan avanzando por la

costa, ocupando posiciones de gran importancia que dominan el sector de Munjuja, en donde convergen las carreteras de Bilbao y Bermeo.

La aviación nacional desarrolla una gran actividad. Ayer actuaron en el sector del cabo Villancoitia, no menos de 30 aparatos de bombardeo y 10 cazas. Los rojos contestaron contra los aparatos con algunos disparos de sus antiaéreos, con ametralladoras y fusiles. Los aparatos volaban a poca altura, destruyendo los batallones rojos.

Nuestra artillería bombardea intensamente las posiciones rojas de Amorebieta y la línea de Lemona, que forma parte del llamado "cinturón de hierro" de Bilbao. En este sector, nuestra infantería avanzó por Gorocheña hasta unos 10 kms. de Amorebieta por el lado derecho. El enemigo opuso una resistencia desesperada.

Los prisioneros que desde dicha línea son transportados a Guernica y otras localidades de la retaguardia, declaran que las pérdidas sufridas por los bolcheviques rojos son espantosas. El botín capturado por nuestros soldados es también considerable. Las columnas carlista y legionarias procedentes del Bizkargui han efectuado un brillante avance, ocupando la línea férrea de Peralta a Bermeo.

De lo que hay que hacer mención es de la magnífica actuación de nuestros tanques durante la ocupación de Munguia. Los tanques se lanzaron al ataque sin contar con la protección de la artillería, facilitando el avance de la infantería en el sector de Meñaca, entre Artea y Munguia.

# En Málaga se retractan numerosos masones

## Vuelven al seno de la Iglesia Católica SE CUBRIERAN PROVISIONALMENTE LAS VACANTES DEL MUNICIPIO MALAGUENO

Málaga. — Se ha hecho pública la siguiente lista de nombres de personas que, habiendo pertenecido a la secta masónica, han hecho solemnemente retractación y reintegrado la comunión, siéndole levantada la excomunión y reintegrados al seno de la Iglesia Católica:

Don José Martínez Mena, don José Fernández Crespo, don José González González, don Alfonso González Lino, don Eduardo Maldonado Leal, don Francisco Florido del Río, don José Azuaga Azuaga, don Andrés Ruiz Ruiz, don Miguel Torres Alba, don Manuel Berra de Aguilera, don Francisco Guerrero Andrade, don Manuel Driano Bravo, don José González Salas, don Antonio Navarro Ruiz, don Joaquín García Serón y Guerrero, don Juan Montero Fernández, don Manuel Vargas Sánchez, don José Porras Bandera, don Eduardo López Caballero, don Antonio Pé-

rez Cárdenas, don Juan Antonio López Martín, don Andrés González Briones, don Rafael Herráiz Toscano, don Cristóbal Jordán Ruiz, don Francisco Gallego Rojas, don José Aguilera Martín, don Carlos Porta Esteve, don José Lara Fernández, don José Garjo Ruiz, don Roberto Masary Barredo, don Francisco Guzmán Bueno, don José Gea Gómez, don Antonio Salinas Moreno y don Adolfo Marmol Lozano.

Se reunió en el salón de actos del Ayuntamiento de Málaga la Comisión Gestora. Se dió cuenta al Cabildo de las vacantes habidas en la plantilla del personal y de la corrida de escala. Se tomó el acuerdo de proveer las plazas vacantes con carácter provisional.

Por la tarde, a las seis y media, en el local de la Escuela de Artes y Oficios se constituyó otro Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Gaspar Moragues Comas.

El Fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte como autor de un delito de tenencia ilícita de armas castigado en el bando de 19 de julio último, y el defensor, teniente de Artillería señor Prohías, se le impusiese una pena que oscilara entre dos años, cuatro meses y día a cuatro años y dos meses de prisión.

Terminada la vista de la causa el Tribunal quedó reunido para dictar sentencia, en sesión secreta.

# Notas de sociedad

De viaje. En el avión de la Compañía "Ala Littoria" llegaron ayer procedentes de Sevilla el Ingeniero Municipal don José Zaforteza Misoles y don Guillermo Galmés, Ingeniero de Montes.

Peticion de mano. Por el funcionario municipal don Mariano Pallier y esposa, doña Margarita Moragues, y para su hermano don Juan, Médico, ha sido pedida a su madre doña Margarita

# Recorriendo el frente vasco

## La maldad de los rojos. — Aumenta el número de los enemigos que huyen. — Limpieza del monte Jata. — Una visita al Cabo Machichaco

He estado hoy, de paso, en un pequeño pueblecito, Elosu, que estaba constituido por diez o doce casitas. Pertenecía a Alava. Está a unos 15 kilómetros de Vitoria, próximo a Villarreal. Lo tuvieron en sus manos las órds rojo-separatistas. Aunque el general Queipo de Llano, ilustre locuter de la España liberada, tiene sobrados medios para llamar la atención del mundo sobre la incomprendible actitud de ciertas potencias que pretenden obrar con fines humanitarios, ayudando a la canalla marxista, me permito su atención sobre la causa de este pueblo.

Vivía en él gente humilde, modesta, trabajadora, sin otro capital que su trabajo, sin más política que vivir honradamente y ganarse el sustento cotidiano. Elosu era un pequeño oasis de paz en la España agitada por todas las convulsiones, enterado en este paisaje, a la vez austero y triste. Es una de las "formidables" (?) conquistas del ejército rojo-separatista en aquel avance de diciembre, en su intento de conquista que se trocó en desastrosa derrota. Cuando lo abandonaron, al huir, aterrorizados, por el ataque impetuoso de nuestros soldados, dejaron el pueblo absorto, aunque en el dolor de la más espantosa tragedia. Habían asesinado a 17 vecinos. No encontraron a más. En una casa, mataron al matrimonio con un único hijo, de cuatro años, y dos cuñados del cabeza de familia; en otra, a dos matrimonios, cada uno con su hijito.

El enemigo atacó, por dos veces, contra el Bizkargui, y en las proximidades de Jata trató de oponer resistencia a la obra de consolidación de posiciones que sobre ese monte ganado a los rojos realizan nuestros soldados.

Pues, bien; a pesar de ello, ayer, precisamente ayer, traje del frente, más firme que nunca, la impresión de que el enemigo se ve derrotado. Es, si se quiere, una impresión subjetiva; pero basada en abundantes y categóricos datos. El más contundente, el de los evadidos. Ha aumentado el número de éstos en proporciones verdaderamente grandes, y no cometo ninguna injusticia al afirmar que son muchos los que se pasan a nuestro campo, no por otra cosa, sino porque se han dado cuenta de que en el contrario no hay ya ninguna posibilidad de resistencia.

En estos tres últimos días, han llegado a Guernica más de 300 evadi-

dos, milicianos en su mayoría. Figuran, entre ellos, no pocos voluntarios del Ejército rojo-separatista. Lo que dicen, hablando con ellos, es que las fuerzas enemigas se están desmoralizando y esta desmoralización no se produce, por lo que dicen, que es casi siempre lo mismo, y que puede estar en muchas ocasiones influido más que por un deseo de sinceridad por afán de resultar simpáticos, sino por lo que se advierte en su estado de ánimo.

He presenciado, desde Baquio, las operaciones de limpieza efectuadas por nuestros soldados en las alturas del monte Jata. Ha colaborado con ellos la aviación nacional con bastante intensidad. Quedan todavía por allí algunos núcleos enemigos sueltos, que han debido de sufrir hoy un castigo demasiado serio. He podido apreciar que no oponen gran resistencia. Han hecho, desde luego, todo lo que podían, pero un poco en plan de trabajos forzados. En cuanto se les facilite ocasión, huyen con verdadera prisa.

También he visto la respuesta de los soldados de Mola a los intentos de ataque llevados por el enemigo en los alrededores del Monte Bizkargui. Y me ha sorprendido que, teniendo los rojo-separatistas algunos aviones, facilitados últimamente por vía de Francia, un aparato nuestro haya estado más de una hora solito, actuando a su placer, sin que nadie se atreviese a darle la cara. Ha reconocido tranquilamente el terreno, y de vez en cuando, pasando casi a ras de tierra, lanzaba, con precisión matemática, sus bombas, sin preocuparse lo más mínimo del tiro de que era objeto. Una de las bombas ha deshecho materialmente una casa en la que se veían entrar y salir a los milicianos rojos.

Como la jornada no ofrecía grandes novedades, quise visitar el faro denominado Machichaco. No se enciende desde hace tiempo, por orden de los rojos. De los cuatro empleados que tenía, quedan dos; los otros, huyeron. El farero es de Salamanca y habla el vascuence. Desde lo alto del faro, se veía, a simple vista, un destructor inglés frente a Bilbao, perteneciente a la misma serie del que ha sido siniestrado en Almería. A la altura del Cabo Machichaco desfilaban, con aire majestuoso, nuestros pequeños "bous", en servicio de vigilancia.

Logos

# Noticias radiadas anoche

## Fallecimiento del Arzobispo de Valladolid

Valladolid. — Ha fallecido el Excelentísimo Sr. Arzobispo de Valladolid.

La muerte del virtuoso y sabio Prelado ha producido hondo sentimiento, no solo en la vieja ciudad castellana, sede de su episcopado, sino en toda la España liberada.

## La evacuación de Bilbao

Bilbao. — El buque "Havana", que ofrecía el transporte de los refugiados, ha entrado nuevamente al puerto de Bilbao, después de haber evacuado a 4.000 personas, la mayoría de ellas mujeres y niños.

Este buque ha entrado en el puerto protegido por los cañones de un crucero inglés que le estaba esperando.

El crucero nacional "Almirante Cervera" ha cursado un radio diciendo que esta protección de buques de guerra ingleses no era más que

## faltar al Comité de no intervención. ¡Hay que expulsar a los «facciosos»!

Valencia. — El Gobierno rojo de Valencia ha publicado un manifiesto en el que dice que es necesario que se efectúe inmediatamente la expulsión del territorio español de los "facciosos".

## Se estrechan los lazos de amistad entre Francia y la U.R.S.S.

París. — Hoy se ha celebrado en esta ciudad una reunión entre los siguientes personajes: León Blum, Delbós y Litvinoff, Ministro de Negocios Extranjeros de la URSS.

Después de celebrada esta reunión, que duró más de dos horas, se dió una nota oficial a los periodistas, en la que se decía que se habían estrechado los lazos de amistad entre Francia y la nación rusa.

# AVISO REFERENTE A ORO AMONEDADO

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Por disposición del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares queda prorrogado hasta el día trece de Junio próximo el plazo para que las personas que tengan pignorados en este Monte de Piedad oro amonedado, manifiesten si optan por su venta al Estado o su depósito en el Banco de España.

Palma 18 de Mayo de 1937. El Director-Gerente, R. Ferragut

# SE ALQUILA

Casa aumueblada en el Terreno parada tranvía.—Razón Plaza de Santa Eulalia, 10.

# ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Telf. 2527

# El Dr. José Ferrero Urologo

(UROLOGO) Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

# ELECTRA

Única leña de la fábrica Electro lítica de La Puebla.

# SE ALQUILA LOCAL

para comercio o industria, con sótanos. Informarán Calle Rey Sancho, número 42. Días laborables de 9 a 1.

# Circulares del Gobernador

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, con fecha 29 de abril último me dice:

El Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección General de Movilización, Instrucción y Recuperación, en escrito fecha 24 del actual, me dice lo que sigue: — "Todos los individuos que se hallen sujetos al Servicio Militar y que exponen las leyes de Movilización, deben efectuar su incorporación en el plazo que las mismas señalen. — Como quiera que los contingentes no vienen lo suficiente para nutridos es de suponer, que por negligencia u otras causas han dejado de presentarse. — Como se hallan movilizados todos los individuos entre los 21 y 27 años de edad inclusive y encontrándose en las Plazas ocupadas por nuestro Ejército, personas en gran parte procedentes de las localidades recién tomadas y otros residentes habituales de las que están en poder del enemigo, a los que alcanza dicha orden, deberán presentarse en las Cajas de Recluta más próxima a su residencia, incurriendo los infractores en las penas señaladas al delito o falta de deserción, según los casos; por consiguiente los individuos que pertenecían a Cuerpos de Infantería se presentarán en los Cuerpos de su destino. — Los de otros Cuerpos que no hayan servido se presentarán en las Cajas de Recluta y serán destinados a los Cuerpos que consideren más necesarios los Generales de las Divisiones, presentándose también en las mencionadas Cajas los que pertenecían a Cuerpos cuyas Plazas Mayores se encuentran en zona liberada, dándoseles el destino que disponga también dicha Superior Autoridad. — Los que sirvieron en Africa, las Autoridades Civiles, los pondrán a disposición de la Autoridad Militar, la que una vez agrupados debidamente, los pasará a los Cuerpos que les hayan servido en Marruecos".

— Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y a fin de que se den las órdenes oportunas, empleando cuantos medios de difusión considere convenientes, para llegar a conocimiento de los interesados, exigiendo a los Alcaldes, Guardia, Policía y demás Agentes a sus órdenes una estrecha vigilancia para el más

exacto cumplimiento de lo dispuesto.

Lo que he dispuesto se publique en el Boletín Oficial de la provincia para general conocimiento y exacto cumplimiento por parte de las Autoridades y Agentes que en el transcripto escrito se citan.

Palma de Mallorca 12 de mayo de 1937. — Primer Año Triunfal. — El Gobernador, Mateo Torres.

Con objeto de proceder al inventario de las obras de arte destruidas o deterioradas por el turismo desde el 14 de Abril de 1931, por los Señores Alcaldes se mandará a este Gobierno Civil una relación de ellas, como también de las cruces de término de cada población que hayan sufrido deterioro, acompañada, si es posible, de una fotografía anterior al hecho vandálico y de otra que dé idea del estado actual de la obra de arte o monumento, tanto si han sido objeto de restauración como si no. Todas estas fotografías deben mandarse por duplicado.

Además se remitirán al Museo Provincial y a nombre del Señor Gobernador-Presidente de la Junta del Tesoro Artístico de Baleares los restos que se conserven del monumento destruido reclamándose si hay caso a los particulares que los hubieren recogido.

Palma de Mallorca 13 de Mayo 1937. — Primer Año Triunfal. — El Gobernador, Mateo Torres.

A fin de poder comprobar el exacto cumplimiento, dado a la disposición de la Policía Rural y para operar agrícola, de 6 de febrero del corriente año (B. O. de la P. núm. 10.654) los Señores Alcaldes remitirán a este Gobierno Civil, en un plazo que termina el día 21 del mes actual, relación detallada de los trabajos realizados por la Comisión de Policía Rural y denuncias presentadas, con motivo de su actuación, a la Jefatura del Servicio Agronómico o a este Gobierno Civil.

Serán sancionados económicamente aquellos Señores Alcaldes que no Cumplimenten en todas sus partes la presente Circular.

Palma de Mallorca 13 de mayo de 1937. — Primer Año Triunfal. — El Gobernador, Mateo Torres

terio de Baleares, no se haya emitido fallo definitivo respecto a su aptitud para desempeñar ese cargo.

Sexta. — Los solicitantes se colocarán siempre a continuación de los que venían figurando en lista en el mes anterior, aunque aleguen derechos preferentes a ello.

Séptima. — Las listas provisionales de aspirantes quedarán expuestas al público, en el tablón de anuncios de esta Sección Administrativa, los días 8 y 9 de cada mes, para que puedan presentarse las reclamaciones que se estimen oportunas.

Octava. — La adjudicación de vacantes tendrá lugar en las Oficinas de esta Sección (Reina Esclaramunda, 27), los días 10 y 25 de cada mes, a las once de la mañana, o al siguiente si fueran festivos, eligiendo los aspirantes a personas que los representen por el orden con que figuren en la lista, la escuela que prefieren de entre las vacantes existentes, las cuales se hallarán expuestas en el tablón de anuncios, con veinticuatro horas de anticipación.

Novena. — El aspirante que, cuando le correspondiera, no elija escuela, será baja en la lista.

Décima. — En los meses de Julio y Agosto no se admitirán solicitudes ni se harán nombramientos de interinos.

Palma de Mallorca, 18 de Mayo de 1937. — El Jefe de la Sección, José Fernández.

Anuncio

Se convoca a los alumnos del grado profesional del segundo y tercer

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

La terrible tragedia de Amorebieta

Después del incendio y destrucción del pueblo por los rojo-separatistas, unas patrullas de requetés, valerosamente, van a Amorebieta y salvan a pobres habitantes hambrientos

El diluvio inmenso de que habla ayer, se trocó hoy en diluvio torrencial. Ha caído en este solo día más agua que en todo el invierno junto. No ha podido haber operaciones bélicas; en cambio, he presenciado otra cuya operación humanitaria es tanto más trascendental que una guerra. Ha sido así:

Ya dije ayer que nuestras columnas habían quedado a menos de un kilómetro de Amorebieta. Desde estas posiciones, se veían los incendios del pueblo, que indicaban bien a las claras como los rojo-separatistas estaban haciendo una vez más una faena de las suyas. Por si los incendios fueran poco, se escucharon, durante toda la noche, explosiones tremendas de dinamita, que indicaban cómo se estaban destruyendo los edificios.

Nuestras tropas contenían mal su coraje ante tan bárbaro espectáculo, pero no podían moverse, porque el Mando, para evitar la acostumbrada calumnia de los rojos y sus simpatizantes, había prohibido que se entrase en la ciudad, ya que esta vez no cabe echar la culpa de su destrucción a los aviones nacionales, puesto que llevan tres días sin poder volar.

Pero, en la mañana de hoy, comenzaron a llegar a nuestras posiciones grupos de mujeres y niños escapados del infierno de Amorebieta. Era un cuadro trágico el que ofrecían aquellos seres subiendo por las laderas bajo la lluvia, cayendo aquí y levantándose allá, y teniendo que tirarse al suelo cada veinte pasos porque los rojos, situados en lo alto de dos cerros que dominan el pueblo de Amorebieta en dirección a Bilbao, hacían a las pobres mujeres fuego de fusil y ametralladora.

Las infelices mujeres, con sus muchachos entre los brazos, medio destrozados y chorreando agua, llegaron, al fin, a nuestras líneas, y, ante el jefe del sector, hincadas de rodillas, clamaban auxilio, porque decían que habían quedado más de 200 desgraciados en el pueblo y que todavía iban a ser víctimas de la ferocidad de los rojos sino se les auxiliaba en seguida.

Como no se podía contravenir la orden superior recibida de no descender a Amorebieta, que se encuen-

tra en una hoyada entre alturas, se autorizó a varias patrullas de requetés para que saliesen en exploración hasta las primeras casas del pueblo y vieses si, con su amparo, podían salvarse las vidas de los que allí quedaban.

Así se hizo. Los bravos requetés no se limitaron a reconocimiento, sino que, siguiendo las indicaciones de los evadidos, llegaron hasta la iglesia, en cuya torre estaban refugiados más de doscientas cincuenta mujeres, niños y ancianos a los que trataba de salvar. El barbarismo enemigo todavía ha encontrado maneras de hacerse fuerte y, al sur de la iglesia donde estaban aquellos desgraciados, con una ametralladora que tenían enfilada hacia la iglesia, hicieron fuego, causando varias víctimas.

Aún así, se han salvado más de trescientas cincuenta personas que llegaron famélicas, trágicamente destrozadas, a Durango, donde se les atendió cordialísimamente. Cuentan horrores de lo que han pasado en Amorebieta y afirman que llevan tres días sin probar bocado. Asimismo aseguran que los rojo-separatistas han volado varios edificios con sus habitantes dentro.

Los requetés, antes de abandonar el pueblo, colocaron, en lo alto de la torre, una enorme bandera nacional, lo que exacerbó la ira enemiga, siendo milagroso que nuestros bravos muchachos pudiesen salir de Amorebieta casi indemnes, dado el fuego de fusilería y ametralladora que hicieron contra ellos.

Es muy significativo que todos los evadidos coinciden en declarar que los vascoseparatistas han completado la destrucción de Amorebieta ayudando a los rojos dinamiteros asturianos en la comisión de sus bárbaros crímenes. Por suerte, para nosotros, este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo lo sabrá con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y, al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, valientemente decidió acompañarlas y llegó hasta las primeras casas de Amorebieta, sacando numerosas fotografías y viendo plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

La lucha en los frentes

Resumen transmitido por Radio Requeté de San Sebastián

Madrid

Durante la jornada de ayer, reinó gran tranquilidad en todo el frente madrileño. Solamente las baterías bombardearon intensamente las posiciones rojas. Los marxistas no se atrevieron siquiera a mostrarse fuera de sus trincheras por temor a las fuerzas del general Franco. La actividad de la aviación fue también bastante intensa. Nuestros aparatos volaron sobre las líneas enemigas, lanzando algunas bombas sobre las posiciones del casco de la capital española, destruyendo algunas defensas que los rojos habían construido recientemente.

Vizcaya

A pesar de que la aviación nacional no pudo demostrar su potencia combativa, a causa del pésimo estado del tiempo, nuestra infantería, la gloriosa infantería española avanzó de tal forma y tan impetuosamente que por la noche nuestras vanguardias se encontraban a solo 400 metros de la importante población de Amorebieta. En este formidable avance, nuestras tropas ocuparon varios pueblos, entre ellos Echano, población situada a poca distancia de Amorebieta. El desastre sufrido por las fuerzas anarco-separatistas fué monumental. Se cogieron gran cantidad de prisioneros y se le cogió igualmente gran cantidad de material de guerra.

León

Las fuerzas de mineros asturianos continuaron atacando intensamente las diversas posiciones del extenso frente de León. Durante el día de ayer, estos ataques eran cada vez más débiles, llegando a convertirse en pequeñas escaramuzas. En todas ellas, los marxistas salieron vencidos. Se causó al enemigo gran cantidad de muertos. Solamente en el sector de Villacastillo se le cogieron más de 60 muertos. En los diversos sectores se recogió gran cantidad de material de guerra.

Aragón

En este frente, no ha reinado ninguna actividad bélica; solamente, como en casi todos los frentes, gran actividad de fuego de cañón. Los cañones dispararon continuamente. Por la mañana, las baterías enemigas rompieron la tranquilidad reinante, bombardeando nuestras posiciones sin causar el menor daño. Inmediatamente nuestros cañones respondieron energicamente a los disparos del enemigo, haciendo acallar sus piezas.

Sur

Podemos resumir la jornada de ayer con un sin novedad claro y rotundo. El enemigo no dió señales de presencia, y, por una sola vez, las baterías nuestras y del enemigo emudecieron su voz, y una gran tranquilidad reinó en los diversos frentes de la región andaluza.

La solución de la crisis del Gobierno rojo

No satisface a los partidos extremistas franceses

Roma. — La solución dada a la crisis del Gobierno de Valencia ha causado honda impresión en los medios políticos franceses.

Se estima que la constitución del nuevo gabinete supone un fracaso de Largo Caballero y de Alvarez del Vayo, cuya política parece así quedar desautorizada.

Igualmente ha causado impresión el desplazamiento de la CNT, como también el haberse prescindido de la FAI, cuyo poder no se puede negar y ahora es mucho más de temer. García Oliver no puede dejar de sentirse despedido.

El nuevo Gabinete no satisface plenamente a los partidos extremistas franceses.

Los comunistas piden que se depuren los altos mandos

Valencia. — Una vez constituido el nuevo Gabinete rojo de Valencia, reunió el partido comunista para

tratar de cómo prestar su apoyo al Gobierno.

Los comunistas han condicionado su cooperación al nuevo Consejo bajo las siguientes reservas: que se depuren los altos mandos; que se ascienda a sus camaradas; que se incremente la producción de material bélico en la España roja.

El Ministerio de Propaganda

Valencia. — El Dr. Negrín, a preguntas de unos informadores, manifestó que el Ministerio de Propaganda pasaba a formar parte del de Estado, mediante una Dirección General.

Negrín dice que tiene el propósito de implantar el mando único y desbancar al fascismo

Valencia. — En las declaraciones hechas a los periodistas, por el jefe del nuevo Gobierno rojo de Valencia, doctor Negrín, éste ha manifestado que se lamenta de que tanto la UGT como la CNT hayan quedado despla-

El Gobierno rojo-vasco da cuenta de la pérdida de Amorebieta NUESTROS GLORIOSOS CRUCEROS BOMBARDEARON PORTUGALETE

Munguía va a caer de un momento a otro en poder de los nacionales. — El Jata, totalmente desalojado por los rojos

El Gobierno rojo-vasco da cuenta de la pérdida de Amorebieta

NUESTROS GLORIOSOS CRUCEROS BOMBARDEARON PORTUGALETE

Roma. — El corresponsal de la Agencia Havas comunica que el gobierno vasco ha dado cuenta oficialmente de la pérdida de Amorebieta, por las tropas nacionales.

Asimismo informa que, a raíz de las operaciones realizadas en los alrededores del Bizkargui, las fuerzas del general Mola han tomado a los rojo-separatistas tres carros de asfalto, y que en este sector pasan de 250 los milicianos que se han pasado a las filas nacionalistas.

Por lo que mira a Munguía, que estos pasados días fué ya abandonado por las hordas rojo-separatistas e incendiada, dice también el corresponsal de Havas que, de un momento a otro, va a caer en poder de los nacionales, quienes efectuaron el día de ayer un importante avance por la carretera de Plencia a Munguía.

Nuestros gloriosos cruceros bombardearon ayer intensamente el puerto y la ciudad de Portugaleta.

El monte Jata, totalmente desalojado por los rojos

DESDE ESTAS POSICIONES SE DOMINA LA CARRETERA PLENCIA-MUNGUÍA

Durango. — En el curso de la jornada de ayer, las hordas rojo-separatistas han perdido las últimas posiciones que ocupaban en los pinares situados frente al monte Jata, y en que se encontraban parapetados algunos importantes contingentes enemigos.

Estas posiciones eran de una importancia excepcional para la continuación del avance de nuestras tropas, especialmente para la columna del flanco derecho, que opera en la costa.

El monte Jata domina completamente la carretera de Plencia a Munguía, próximo a la cual se encuentra el «cinturón de hierro» de Bilbao.

La posesión de este monte permitía bombardear toda la línea y desatar también los avances de nuestra infantería en el citado sector.

La situación de los rojos, a propósito de la operación llevada a cabo ayer, se hace más difícil y crítica.

El asalto a las posiciones ayer ocupadas fué preparado eficazmente con el fuego de nuestra artillería y el bombardeo de la aviación.

Desde nuestros parapetos se veían explotar los obuses levantando nubes espesas de polvo que se difuminaban en el aire paulatinamente.

Una docena de incendios se declaraban al propio tiempo, mientras continuaba el fuego granadeado de las ametralladoras y de las baterías de 75, que ocasionaron en las filas rojo-separatistas indecible carnicería.

Cuando la infantería avanzó, apenas hubo resistencia de parte del enemigo, y bien pronto se vieron flamear en las laderas ocupadas banderas españolas rojo-gualda.

Por la tarde, las tropas nacionales se dedicaron especialmente a consolidar las posiciones conquistadas, desde las cuales se hará un puzgo de apoyo para nuevas conquistas y operaciones.

El número de bajas causado al enemigo y la cantidad de material bélico cogido es sencillamente enorme.

La violación de la neutralidad por Inglaterra

ESCOLTADA POR BUQUES INGLESES SIGUE LA EVACUACION DE BILBAO

Bilbao. — En el viaje que anteaer realizó el buque «Habana» con refugiados bilbaínos, el citado barco transportó unos 4.000 fugitivos, la mayor parte mujeres y niños.

El buque fué escoltado por barcos de guerra ingleses.

El corresponsal de la agencia Havas da cuenta a este propósito de que el crucero nacionalista «Almirante Cervera» ha difundido por radio una nota haciendo constar que la actuación de la escuadra inglesa en el Cantábrico constituye una flagrante violación del pacto de no intervención.

El viaje de los Emperadores de Italia a Hungría

En Budapest, se les tributará un entusiasta recibimiento.

Roma. — Han salido de esta ciudad, por la estación Termini, con el objeto de trasladarse a Budapest en visita oficial al pueblo húngaro, los Reyes Emperadores de Italia.

Acompañan a los Soberanos la princesa María de Saboya, el Ministro de Negocios Extranjeros Conde Ciano y el director general de Prensa y Propaganda.

El pueblo romano tributó a los Reyes una cariñosa despedida.

Budapest. — La prensa de esta ciudad concede gran importancia a

la visita de los reyes Emperadores de Italia a Hungría, quienes serán alojados en el palacio de Buda, al cual se ha dotado de todas las comodidades.

Además se hace notar que con los Soberanos de la Casa de Saboya viene a Budapest el Conde Ciano quien realizará entrevistas de orden político con el Presidente del Consejo y el ministro de Estado húngaro encaminadas a robustecer las relaciones diplomáticas entre ambos países.

Otras noticias de última hora

En Valencia, se suprime el alumbrado público

ANTE EL TEMOR DE BOMBARDEOS AEREOS

Valencia. — El gobierno rojo de esta ciudad ha ordenado sea suprimido el alumbrado público, ante el temor de los bombardeos aéreos de que es objeto la capital valenciana por las escuadrillas nacionales.

El movimiento comunista de Albania, sofocado

PARECE SE TRATA DE UN PLAN RUSO PARA ALTERAR LA PAZ EN LOS BALKANES

Tirana. — Un movimiento de carácter comunista se ha manifestado estos dos últimos días en Albania.

Los insurgentes cortaron las comunicaciones telefónicas en algunos puntos y ocuparon algunas posiciones estratégicas en las afueras de la capital albanesa, y también en otros lugares.

Pero el movimiento comunista ha sido ahogado por las tropas del gobierno que desalojaron a los bolcheviques de las posiciones ocupadas y zadas del nuevo gabinete.

Asimismo ha declarado el doctor Negrín que sus propósitos en el nuevo Gobierno es procurar el mando único, dando así satisfacción a los deseos del partido comunista, como también desbancar al fascismo de España.

han restablecido la tranquilidad.

Solamente quedan algunos grupos comunistas en la región montañosa fronteriza a Yugoslavia donde pretenden aquellos internarse perseguidos por las fuerzas del Gobierno albanés.

La prensa hace notar que la revuelta roja obedece a un plan ruso maquinado con el objeto de alterar el orden en los países balcánicos e impedir el acercamiento de las naciones que constituyen la pequeña Entente a la política de Italia.

El «Hunter», en Gibraltar

HAN SIDO HALLADOS DOS CA-D AVERES MAS

Londres. — La agencia Reuter da cuenta de que el destructor inglés «Hunter», que chocó días pasados con una mina, no lejos de Almería, se encuentra ahora en el dique seco de Gibraltar, donde es objeto de un minucioso reconocimiento.

En el departamento de calderas del citado destructor inglés averiado han sido encontrados dos cadáveres más.

En Suiza, ha sido descubierta un depósito de armas

SE CREE ESTABA DESTINADO A LOS ROJOS DE ESPAÑA

Ginebra. — En Neufchatel, la policía ha descubierto un importante depósito de armas, en que figuraban buen número de pequeñas ametralla-

La ocupación de unos montes y limpieza de unos pinares

Consolidando las nuevas posiciones

Las fuerzas nacionales, demostraron una vez más su entusiasmo y coraje al conquistar diversas posiciones en el importantísimo núcleo del Jata. Desde las posiciones conquistadas se domina a la perfección la carretera que desde Plencia se dirige a Munguía. El avance no cesó ni un solo momento mientras nuestras fuerzas avanzaban hacia la conquista de las posiciones dominantes.

Cuando nuestros disparos incendiaron los pinares cercanos al monte Jata, empezaron a oírse los tableteos de nuestras ametralladoras, que abrieron el fuego para proteger el rapidísimo avance de nuestras fuerzas. Inmediatamente, nuestros morteros de 81 m. iniciaron sus disparos. Nosotros, desde los parapetos más avanzados, veíamos correr, airoso, por el aire, los brillantes disparos de nuestros morteros que, describiendo una gran curva, iban a caer entre los pinares, matando a gran número de milicianos rojos que estaban allí escondidos.

Las tropas nacionales poseen este frente todas las posiciones se encuentran en el sur del las posiciones tan bien consolidadas que es imposible todo ataque tr-

La policía suiza hace detenidas pesquisas.

Lo que dice un testigo de la revuelta en Cataluña

LA SITUACION SIGUE SIENDO GRAVE

París. — Un fugitivo de Cataluña que fué testigo de la revuelta en Barcelona por los anarco-sindicalistas, ha declarado que Casanovas estuvo a punto de ser asesinado por los revoltosos.

Ha añadido además el declarante, que la situación en Cataluña, si bien ha cesado la tensión revolucionaria y la actitud anarco-sindicalista, continúa grave, cuya gravedad aumentará sin duda el disgusto de la CNT y la FAI al verse desplazados del gobierno de Valencia.

En el sector del Tajo, reinó verdadera calma

SE CALCULA QUE EL NUMERO DE BAJAS DE LOS ROJOS ES DE 10.000

Toledo. — El día de ayer reinó verdadera calma en el citado sector,

consecuencia lógica después de desastres sufridos por las hordas jas.

Los resultados de los fracasos ataques son de todos bien conocidos. Se calcula que los rojos tuvieron en este sector más de 10.000 ba-

En Puigcerdá, los «fratas» siguen frente a la Generalidad

HAN CONSTRUIDO FORTIFICACIONES, CON NIDOS DE AMETRALLADORAS Y HASTA CON CAÑONES

París. — Comunican de Puigcerdá que los anarco-sindicalistas tenían haciéndose fuertes en algunos puntos de Cataluña.

Así se sabe que en Puigcerdá anarquistas han construido una línea de fortificación para la frente a las fuerzas del gobierno de Valencia.

En las líneas fortificadas refieren numerosos nidos de ametralladoras y hasta algunos cañones.

Radiogramas de esta mañana

Prosigue la ofensiva en Vizcaya

Continúa la brillante ofensiva de nuestras tropas en Vizcaya. Se espera de un momento a otro un ataque rudo contra el llamado «cinturón de hierro» de Bilbao.

El hijo de Carrillo, Director de Seguridad rojo

Valencia. — Según parece va a ser nombrado Director General de Seguridad el socialista Santiago Carrillo.

Trágica situación en Bilbao

Comunican de Bilbao que la situación es verdaderamente trágica en aquella ciudad.

Se obliga a la evacuación a las mujeres, niños y ancianos, que se dirigen, en su mayoría, a Santander, y otros son embarcados en vapores que los conducen a Francia.

A pesar de las miles de personas evacuadas, la población tiene un considerable aumento sobre su habitual número de habitantes, debido a que los vecinos de las posiciones que van ocupando las tropas nacionales son obligado a trasladarse a Bilbao.

Lo que dice la Prensa de Barcelona

L'Humanitat. Rovira y Virgili descubren la pólvora, diciendo: «El nuevo Gobierno es de organizaciones políticas, sin organizaciones sindicales».

Diari de Barcelona exclama: «Por el espacio flota más o menos, desde el 13 de Julio, una frase: Gobierno de la Victoria». Si, flota, flota, no hace más que flotar.

Treball manifiesta: «El Gobierno ha sido bien visto por la Prensa, excepto por algún que otro diario, que lo ha calificado de contrarrevolucionario. Tal, «Solidaridad Obrera». ¿Que significa esta posición? Y sí-gue diciendo: «Porque somos verda-

De Porto-Cristo

En la Escuela Nacional, invitadas las autoridades y pueblo, se dió una simpática conferencia: «El Dos de Mayo». Fué el disertante el Maestro Nacional, quien con palabra clara y fácil explicó aquella invasión de que fué objeto nuestra patria, de franceses, pero todos los españoles, hombres jóvenes, mujeres y niños, todos como un solo hombre empuñaron las armas en defensa de nuestra amada madre España.

Agustina Zaragoza, la heroína, dió ocasión a una de aquellas proezas insígnies que dejan perpetua memoria a la posteridad; joven de 22 años, aplicó un cañón de 24 cargado de metralla, causó horrible mortandad al enemigo; ella hace voto de no desamparar la batería mientras la vida le dure. La Pilarica la escuchó y obtuvo victoria. Hoy tenemos peor enemigo que el año 1808, y todos como buenos españoles hemos de defender

las tradiciones y creencias de nuestros antepasados, ayudando al glorioso movimiento Nacional salvador de España; porque este enemigo directamente contra Dios, Patria, propiedad y familia, las cuatro lumnas fundamentales de una nación Al levantarse nuestro amigo y patriótico Delegado-Alcalde, sonó prolongada salva de aplausos que muchas veces se repitieron por su lamento lleno de patriotismo.

Asistieron a la conferencia, Hermanas de la Caridad con las niñas de su Sección Femenina de España y de las JONS, Jefe Margarita Falange-E. T. y de las JONS, Jefe Juan Durán, Milicias Nacionales con su subje Bartolomé Rosselló médico; doña Margarita Segura y doña Monserrat de Caldentey y de Cuevas del Hams.

El Maestro y el Delegado-Alcalde fueron muy aplaudidos y felicitados. Porto-Cristo, 3-5-37.

Cuanto te exija la Patria, vale muchísimo menos que uno solo de los que en el frente luchan por España. Ahora la Patria reclama tu oro: regateárselo es una traición y un crimen.